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АУДИТ ЕФЕКТИВНОСТІ У ДЕРЖАВНОМУ
ФІНАНСОВОМУ КОНТРОЛІ ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН

На ве де но іс то рич ний огляд ви ник нен ня ауди та ефек тив нос ті та опи са но особ ли вос ті йо го за -
сто су ван ня у дер жав но му фі нан со во му кон т ро лі за ру біж них кра їн. На під ста ві ана лі зу за ру -
біж но го до сві ду роз кри то сут ність ауди та ефек тив нос ті і за галь ні ри си йо го ста нов лен ня у
біль шос ті кра їн сві ту.

The article represents a short historical review of the emergence of audit as well as peculiarities of
applying the efficiency audit in the state financial control of foreign countries. On the basis of the for-
eign expertise the essence of the efficiency audit and the general characteristics of its development in
most countries of the world are investigated.

Аудит ефек тив нос ті є пер с пек тив ним ви дом кон т ро лю як у сфе рі під при єм -
ниц т ва, так й у сис те мі дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю, то му що будь-який
влас ник май на, чи то дер жа ва або при ват ний ін вес тор, має об’єк тив ну по тре бу в
ін фор ма ції що до то го, на скіль ки ефек тив но здій с ню єть ся управ лін ня йо го ак ти -
ва ми. Аудит ефек тив нос ті ви ник у 60-ті ро ки ми ну ло го сто літ тя як фі нан со вий
кон т роль ре зуль та тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів і сьо год ні ак тив но
за сто со ву єть ся в сис те мі дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю за ру біж них кра їн. За
йо го до по мо гою здій с ню єть ся зов ніш ній дер жав ний кон т роль управ лін ня дер -
жав ни ми фі нан са ми, за під сум ка ми про ве ден ня яко го фор му ють ся не за леж ні ви -
снов ки про сту пінь ре зуль та тив нос ті роз по ряд жен ня дер жав ни ми фі нан со ви ми
ре сур са ми, ефек тив нос ті рі шень, прий ня тих ор га на ми ви ко нав чої вла ди під час
ви ко нан ня за вдань, та еко но міч нос ті ви ко ри стан ня ви тра че них на це бюд жет них
кош тів. Як свід чить сві то вий до свід, за сто су ван ня ауди та ефек тив нос ті у дер жав -
но му фі нан со во му кон т ро лі сприяє під ви щен ню від по ві даль нос ті й під звіт нос ті
ді яль нос ті ор га нів ви ко нав чої вла ди, а та кож ке ро ва нос ті й “про зо рос ті” дер жав -
но го сек то ру еко но мі ки.

Проб ле ми ефек тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів і здій с нен ня зов -
ніш ньо го дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю ді яль нос ті ор га нів ви ко нав чої вла -
ди й суб’єк тів дер жав но го сек то ру еко но мі ки до сить ак ту аль ні для Укра ї ни. Адже
ефек тив ність управ лін ня дер жав ни ми фі нан со ви ми ре сур са ми є за по ру кою ста -
біль нос ті еко но мі ки, за без пе чен ня не об хід них тем пів еко но міч но го зро стан ня й
рів ня сус піль но го доб ро бу ту, а та кож до три ман ня ін те ре сів на ці о наль ної без пе -
ки дер жа ви. Роз ви ток віт чиз ня ної сис те ми дер жав но го управ лін ня остан ні ми ро -
ка ми свід чить, що на віть при еко но міч ній і со ці аль ній об ґ рун то ва нос ті струк ту -
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ри та об ся гів дер жав них ви трат ба жа них ре зуль та тів частіше до сяг ти не вда єть ся.
Однією з основ них при чин та ко го ста но ви ща є від сут ність об’єк тив них ме ха ніз мів
кон т ро лю ви ко нан ня бюд же ту. Так, до остан ньо го ча су дер жав ний фі нан со вий
кон т роль в Укра ї ні здій с ню вав ся ли ше що до фі нан со вої звіт нос ті роз по ряд ни ків
бюд жет них кош тів, за кон нос ті й ці льо во го ви ко ри стан ня фі нан со вих ре сур сів дер -
жа ви, а не їхньої ре зуль та тив нос ті. За сво єн ня ауди та ефек тив нос ті та йо го за сто -
су ван ня у кон т роль но-ре ві зій ній ді яль нос ті Ра хун ко вої па ла ти і Го ловКРУ Укра ї -
ни роз по ча ло ся ли ше 2001 ро ку, пі сля прий нят тя Бюд жет но го ко дек су.

Тим ча сом роз роб лен ня те о рії ауди та ефек тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них
кош тів і ме то до ло гії йо го за сто су ван ня у дер жав но му фі нан со во му кон т ро лі в
Укра ї ні пе ре бу ває на по чат ко вій ста дії. Зміст остан ніх віт чиз ня них до слід жень і
пуб лі ка цій з проб ле ма ти ки за про вад жен ня ауди та ефек тив нос ті ха рак те ри зу єть ся
фраг мен тар ніс тю сприй нят тя на ко пи че но го у цій га лу зі до сві ду, що не га тив но по -
зна ча єть ся на сис те мі дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю, не сприяє фор му ван -
ню й чіт ко му ви зна чен ню те о ре ти ко-ме то до ло гіч них та ор га ні за цій но-пра во вих
за сад її ство рен ня.

Сві то ва спіль но та за більш ніж трид ця ти річ ну іс то рію роз вит ку ауди та ефек -
тив нос ті на пра цю ва ла за галь но прий ня ті те о ре тич ні та ме то до ло гіч ні осно ви йо -
го здій с нен ня, яки ми ке ру ють ся у прак тич ній ді яль нос ті ви щі ауди торсь кі уста -
но ви (ВАУ) біль шос ті за ру біж них кра їн. Зва жа ю чи на те, що аудит ефек тив нос ті
є но вим яви щем у віт чиз ня ній те о рії і прак ти ці дер жав но го фі нан со во го кон т ро -
лю, уяв ля єть ся до ціль ним звер ну ти ся до за ру біж но го до сві ду, на ко пи че но го кра -
ї на ми з роз ви ну тою де мо кра тією у сфе рі за сто су ван ня ауди та ефек тив нос ті. Ви -
вчен ня за ру біж но го до сві ду має прин ци по ве зна чен ня для роз роб ки кон цеп ції
дер жав но го кон т ро лю у фі нан со во му се ре до ви щі в Укра ї ні, оскіль ки дає змо гу
твор чо за сто со ву ва ти прак тич ний до свід кра їн з роз ви ну тою де мо кра тією при
фор му ван ні на ці о наль ної ук ра їнсь кої мо де лі дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю,
сприяє все біч но му те о ре тич но му осмис лен ню ауди та ефек тив нос ті та усві дом -
лен ню йо го міс ця у прак тич ній ді яль нос ті ор га нів, що йо го здій с ню ють.

У цій стат ті ми не ста ви мо за вдан ня роз гля ну ти за ру біж ний до свід роз вит ку
ауди та ефек тив нос ті за га лом, а скон цен т ру є мо ся на роз крит ті го лов них ас пек тів
ста нов лен ня й роз вит ку ауди та ефек тив нос ті у дер жав но му фі нан со во му кон т ро -
лі роз ви ну тих кра їн сві ту. У цьо му кон тек с ті ме тою стат ті є про ве ден ня ана лі зу
основ них ас пек тів іс то рії ви ник нен ня ауди та ефек тив нос ті, йо го сут нос ті й за -
галь них рис ста нов лен ня і за сто су ван ня у дер жав но му фі нан со во му кон т ро лі
біль шос ті за ру біж них кра їн.

Ро зу мін ня не об хід нос ті за сто су ван ня ауди та ефек тив нос ті у дер жав но му фі -
нан со во му кон т ро лі для біль шос ті за ру біж них кра їн пов’яза не з пе ре хо дом у се -
ре ди ні XX сто літ тя на но ві мо де лі фор му ван ня бюд же ту і за про вад жен ням “бюд -
же ту ван ня, орі єн то ва но го на ре зуль тат” (Results-oriented budget – сис те ми
бюд жет но го пла ну ван ня, що пов’язує ви тра ти бюд жет них кош тів з очі ку ва ною
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від да чею від їх здій с нен ня, з їхньою со ці аль ною та еко но міч ною ефек тив ніс тю).
Та важ ли вість ор га ні за ції і про ве ден ня ауди та у се ре до ви щі дер жав них фі нан сів
бу ло усві дом ле но ще у ста ро дав ньо му сві ті, ко ли пі сля до ру чен ня про це су управ -
лін ня дер жав ною влас ніс тю ін шім осо бам (управ лін цям) ви ник ла не об хід ність у
здій с нен ні кон т ро лю пра виль нос ті ве ден ня цьо го про це су. Пи сем ні пам’ят ки, що
іс ну ють, да ють мож ли вість твер ди ти, що пер ші па рос т ки дер жав но го ауди та бу -
ли за кла де ні, ще ко ли дав ні ци ві лі за ції Близь ко го Схо ду по ча ли ство рю ва ти ви -
со ко ор га ні зо ва ні дер жа ви і на ла год жу ва ти гос по дарсь ку ді яль ність. Фі нан си ста -
ро дав ніх дер жав уже в ті ча си під да ва ли ся сис те ма тич но му “ауди ту”1.

Управ лін ня влас ніс тю у кра ї нах ста ро дав ньо го сві ту пе ред ба ча ло ве ден ня об -
лі ку й кон т ро лю гос по дарсь ких опе ра цій за дво ма основ ни ми суб’єк та ми гос по -
да рю ван ня то го ча су: дер жа ва і ма є ток ра бов лас ни ка, фе о да ла. За дов го до за про -
вад жен ня прин ци пів по двій ної бух гал те рії і тор го во го об лі ку, за по чат ко ва них
Лу кою Па чо лі, об лік здій с ню ва ли од но час но і не за леж но один від од но го спе ці -
аль но при зна че ні осо би. Це спри я ло за по бі ган ню ди фа ма цій у каз нах пра ви те -
лів і гос по дар ст вах окре мих ра бов лас ни ків, а та кож слу гу ва ло під твер д жен ням
точ нос ті звіт нос ті. До слід жу ю чи при чи ни ви ник нен ня дер жав но го ауди та, ін -
дійсь кий про фе сор К. Гуп та у пра ці “Су час ний аудит” слуш но за ува жує: “...ве -
ден ня тор го во го об лі ку і про фе сія не за леж них ауди то рів ви ник ли по рів ня но не -
дав но, хо ча здій с нен ня об лі ку й ауди та дер жав них транс ак цій за про вад же но ще
у ста ро дав ні ча си”2.

Звер та ю чись до ви то ків про ве ден ня ауди та у Ста ро дав ньо му Ри мі, ав то ри
стат ті “Управ лін ня й зов ніш ній обов’яз ко вий аудит: по рів няль не іс то рич не до -
слід жен ня у кон тек с ті обов’яз ко во го під твер д жен ня ра хун ків” так ха рак те ри зу ють
при ро ду обов’яз ку на дан ня ауди торсь ких зві тів у цьо му ста ро дав ньо му міс ті:
“...тер мін “аудит” ужи вав ся в юри дич но му сен сі, зо бов’язу вав дер жав них служ -
бов ців, що обій ма ли від по ві даль ні по са ди – квес то рів і про кон су лів про він цій,
на да ва ти звіт про їх ню ді яль ність пе ред су дом. Учас ті тре тьої осо би – ауди то ра,
як ми йо го на зи ва є мо сьо год ні, не бу ло пе ред ба че но”3.

Із се ред ньо віч них ча сів і май же до по чат ку XX сто літ тя дер жав ний фі нан со -
вий кон т роль у за ру біж них кра ї нах здій с ню вав ся у ви гля ді фі нан со во го ауди та
бюд жет них ви трат. При кан це ля рі ях, ві дом ст вах кра їн утво рю ва ли ся ра хун ко ві
управ лін ня (па ла ти), які за сут тю ви ко ну ва них пов но ва жень бу ли пер ши ми ВАУ
у сві ті. При цьо му на по чат ко во му ета пі сво го ста нов лен ня ВАУ за ру біж них кра -
їн на осно ві від по від них за ко нів роз в’я зу ва ли над то ве ли кі за вдан ня і ма ли ши -

1
Со ко лов Я.В., Те ре хов А.А. Очер ки раз ви тия ауди та. – М.: ИД ФБК-ПРЕСС, 2004. – C. 18.

2
Gupta Kamal. Contemporary Auditing. – Sixth Edition. – New Delhi: Tata McGraw Hill

Publishing Company Limited, 2005. – P. 1.
3

Carassus David, Gregorio Georges. Gouvernnance et audit externe legale: une approche his-
torique comparée á travers l’obligation de reddition des comptes // http:// www.univ-pau.fr/IAE-
CREG/IMG/pdf
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ро ке ко ло обов’яз ків, пов’яза них із ви ді лен ням бюд жет них кош тів для дер жав -
них ор га нів, зві рян ням ра хун ків уря до вих уста нов, пе ре вір ка ми пра виль нос ті пла -
те жів пі сля опла ти дер жав них ви трат і зві тів про ви ко ри стан ня кош тів4. Так, На -
ці о наль не управ лін ня ауди та Ве ли ко бри та нії (NAO) бу ло ство ре но 1120 ро ку для
здій с нен ня ауди та ви тра чан ня дер жав них кош тів на вій ни та пред ме ти роз ко ші5.

Ко ро лівсь ка па ла та ра хун ків Фран ції, ор га ні зо ва на 1318 ро ку, згід но з по ста -
но вою Фі ліп па V Дов го го (1319–1320), здій с ню ва ла фун к ції зов ніш ньо го кон т -
ро лю управ лін ня фі нан са ми і май ном фран цузь кої ко ро ни та го ту ва ла зві ти за
ре зуль та та ми та ко го кон т ро лю для по дан ня їх ко ро лю. До цьо го ча су про це ду ри
зов ніш ньо го й внут ріш ньо го кон т ро лю за ко ро лівсь ким май ном і зем ля ми ви ко -
ну ва ли спе ці аль но при зна че ні ра хів ни ки, які, по чи на ю чи з 1303 ро ку, роз та шо -
ву ва ли ся у ра хун ко вій кім на ті при Па ла ці пра во суд дя Фран ції6.

Від по від но до ви мог за ко но дав ст ва ор га ни дер жав но го фі нан со во го кон т ро -
лю то го ча су здій с ню ва ли як ви ко нав чі, так і кон т роль ні фун к ції що до ви трат дер -
жав них кош тів у різ но му їх по єд нан ні. Та кі ор га ни ви ко ну ва ли ве ли кий об сяг ро -
бо ти з кон т ро лю усіх дер жав них ра хун ків, про що свід чать ве ли кі то ми зві тів про
ре зуль та ти пе ре ві рок для пар ла мен тів. Зок ре ма, об сяг що річ них зві тів Го лов но го
ауди то ра Ка на ди, що на да ва ли ся до Па ла ти Гро мад, на по чат ку XX сто літ тя ся -
гав 2400 сто рі нок. У цих зві тах бу ли пе ре лі че ні усі фі нан со ві опе ра ції мі ніс терств
і ві домств, по чи на ю чи із за ку пів лі шнур ків для че ре ви ків і за кін чу ю чи кон т рак -
та ми на бу дів лю мос тів7.

По сту по во у за ру біж них кра ї нах ста ло ся роз ме жу ван ня обов’яз ків у бюд жет -
но му про це сі між уря дом і ор га ном дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю, яке бу ло
зу мов ле но на сам пе ред на ді лен ням остан ньо го ста ту сом не за леж но го ор га ну, під -
звіт но го пар ла мен то ві. При чо му уряд від по ві дав за зби ран ня і ви тра чан ня дер -
жав них кош тів, а ор ган дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю мав пе ре ві ря ти, як ви -
тра ча ють ся ці кош ти, і на да ва ти пар ла мен ту зві ти про ре зуль та ти пе ре ві рок, тоб то
здій с ню ва ти фі нан со вий аудит ви ко нан ня дер жав но го бюд же ту. Так, на прик лад,
з на бут тям 1215 ро ку ан г лійсь ким пар ла мен том пра ва ви зна ча ти бюд жет дер жа -
ви NAO бу ло на ді ле но ста ту сом не за леж но го ор га ну дер жав но го фі нан со во го
кон т ро лю, що здій с нює пе ре вір ки ви тра чан ня дер жав них кош тів і на дає пар ла -
мен то ві зві ти про ре зуль та ти про ве ден ня та ких пе ре ві рок.

4
На прик лад, за кон про служ би з пе ре вір ки дер жав них кас і ра хун ків у Ве ли ко бри та нії

(1866 р.), за кон про Суд ра хун ків в Іта лії (1862 р.), за кон про по ря док про ве ден ня ауди торсь -
ких пе ре ві рок у Ка на ді (1878 р.), за кон про аудит в Ав ст ра лії (1901 р.), за кон про дер жав ний
кон т роль у Нор ве гії (1918 р.) та ін ші.

5
Інсти тут ор га нів ви що го фі нан со во го кон т ро лю в кра ї нах Євро пейсь ко го Со ю зу: іс то ри -

ко-пра во ві ас пек ти // http:// www.ac-rada.gov.ua.
6

Carassus David, Gregorio Georges. Gouvernnance et audit externe legale: une approche historique
comparée á travers l’obligation de reddition des comptes // http:// www.univ-pau.fr/IAE-CREG/IMG/pdf
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Са у нин А.Н. Аудит эф фек тив нос ти ис поль зо ва ния го су дар ст вен ных средств: Воп ро сы те -

о рии и прак ти ки. – М.: Выс шая шко ла, 2005. – C. 11.
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Пов но ва жен ня Ко ро лівсь кої па ла ти ра хун ків Фран ції спо чат ку, тоб то пі сля
від нов лен ня у 1800 ро ці згід но із за ко ном На по ле о на під її су час ною на звою, бу -
ли об ме же ні пе ре вір ка ми ра хун ків роз по ряд ни ків бюд жет них кош тів і ро бо ти
дер жав них бух гал те рів. У де яких дже ре лах міс тять ся свід чен ня про те, що в ті ча -
си Ра хун ко ва па ла та Фран ції юри дич но ви ко ну ва ла фун к ції кон т ро лю від по від -
нос ті об лі ку дер жав ної каз ни. Звіт з ви снов ка ми за ре зуль та та ми та ко го кон т ро -
лю одер жу ва ли мі ніс т ри юс ти ції та фі нан сів, а по тім йо го на да ва ли ім пе ра то ру
Фран ції. Ви ну ват ці по ми лок, шах раї та от ри му ва чі ха ба рів по ста ва ли пе ред су -
дом. Зго дом ста ла оче вид ною не об хід ність кон т ро лю ви тра чан ня дер жав них кош -
тів. Це да ло змо гу Ра хун ко вій па ла ті Фран ції оці ню ва ти якість управ лін ня бюд -
жет ни ми кош та ми у роз по ряд ни ків. Кон т роль ро бо ти дер жав них бух гал те рів
на був фор ми оцін ки ра хун ків8.

Уже до се ре ди ни ХХ сто літ тя у роз ви ну тих кра ї нах сві ту, і на сам пе ред Євро -
пи, сфор му ва ла ся сис те ма дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю, яка скла да ла ся з
двох од на ко во важ ли вих час тин: внут ріш ньо го кон т ро лю, що здій с ню вав ся че рез
уря до ві ор га ни, на ді ле ні пра вом кон т ро лю ва ти дер жав ні фі нан си, і зов ніш ньо го
кон т ро лю, що ре алі зу вав ся від іме ні пар ла мен ту ВАУ – ор га на ми, не за леж ни ми
від про це су без по се ред ньо го управ лін ня пуб ліч ни ми фі нан со ви ми ре сур са ми та
їх кон т ро лю, який на ле жить до ком пе тен ції уря ду. У ре зуль та ті пев но го фун к ці о -
наль но го “по ді лу пра ці” між струк ту ра ми внут ріш ньо го кон т ро лю і ВАУ остан ні,
як пра ви ло, кон цен т ру ють свою ді яль ність пе ре важ но на фі нан со во му ауди ті річ -
них зві тів мі ніс терств і ві домств та зві тів уря ду про ви ко нан ня бюд же ту, а ор га ни
внут ріш ньо го кон т ро лю здій с ню ють пе ре вір ки ра хун ків і пра виль нос ті ве ден ня
фі нан со вої звіт нос ті без по се ред ніх от ри му ва чів бюд жет них кош тів.

До цьо го ча су ВАУ за ру біж них кра їн на ко пи чи ли ве ли кий прак тич ний до -
свід про ве ден ня фі нан со во го ауди та, який вклю чав аудит звіт нос ті (пе ре вір ку
пра виль нос ті ве ден ня, пов но ти, точ нос ті об лі ку й звіт нос ті до хо дів і ви трат дер -
жав но го бюд же ту, від по від них фі нан со вих до ку мен тів; у ре зуль та ті пар ла мен то -
ві на да єть ся під твер д жен ня про до сто вір ність об лі ко вої до ку мен та ції та фі нан со -
вої ін фор ма ції про ви ко нан ня дер жав но го бюд же ту) й аудит від по від нос ті
(пе ре вір ку ви ко нан ня до хо дів і ви трат дер жав но го бюд же ту, за ре зуль та та ми якої
пар ла мен то ві на да єть ся ви сно вок про від по від ність по каз ни ків бюд же ту, ви ко -
на но го уря дом, за твер д же ним по каз ни кам).

У 50–60-х ро ках ХХ сто літ тя ВАУ де яких за ру біж них кра їн по ча ли здій с ню -
ва ти пе ре вір ки дер жав них ви трат не ли ше що до їх від по від нос ті за ко но дав ст ву,
а й з точ ки зо ру їхньої сус піль ної ко рис нос ті, тоб то тих ре зуль та тів, які сус піль -

8
Carassus David, Gregorio Georges. Gouvernnance et audit externe legale: une approche his-

torique comparée á travers l’obligation de reddition des comptes // http:// www.univ-pau.fr/IAE-
CREG/IMG/pdf; Прак ти ка го су дар ст вен но го управ ле ния во Фран ции: Ста тус го су дар ст вен но -
го слу жа ще го. Ответ ст вен ность ад ми нис т ра ции. Аудит и кон т роль гос сек то ра / Рос сий ско-
фран цуз ская се рия: Инфор ма ци он ные и учеб ные ма те ри а лы. – М., 1999. – C. 269.
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ст во от ри ма ло від за кон но ви тра че них бюд жет них кош тів. У цей пе рі од змі ню -
ють ся ці лі й на пря ми ауди та, що за сто со ву єть ся у сис те мі кон т ро лю дер жав них
фі нан сів. У від по відь на ці змі ни по ряд із про ве ден ням пе ре ві рок за кон нос ті й
пра во мір нос ті фі нан со во го управ лін ня у дер жав но му сек то рі (фі нан со вим ауди -
том) ВАУ по ча ли при ді ля ти біль шу ува гу до слід жен ню ефек тив нос ті та еко но -
міч нос ті ді яль нос ті, тоб то роз ви ва ти аудит ефек тив нос ті.

За про вад жен ня ауди та ефек тив нос ті у ді яль нос ті ВАУ за ру біж них кра їн по тре -
бу ва ло вне сен ня від по від них змін до їх ніх ор га ні за цій них струк тур. У біль шос ті з
них (у Бель гії, Ве ли ко бри та нії, Да нії, Нор ве гії, Ні дер лан дах, Шве ції) бу ли ство ре -
ні спе ці аль ні від ді ли з ауди та ефек тив нос ті. Так, на прик лад, у Шве ції 1967 ро ку під
час ре фор му ван ня дер жав ної сис те ми фі нан со во го управ лін ня На ці о наль не ре ві -
зій не бю ро (Riksrevisionsverket – RRV) ді ста ло ста тус ор га ну зов ніш ньо го дер жав -
но го фі нан со во го кон т ро лю, що кон цен т рує свою ді яль ність пе ре важ но на здій с -
нен ні ауди та ефек тив нос ті бюд жет них ви трат. Для цьо го бу ло про ве де но
пе ре бу до ву йо го ор га ні за цій ної струк ту ри і ме то дів ро бо ти, що за без пе чу ва ли про -
ве ден ня пе ре ві рок ре зуль та тів ді яль нос ті дер жав них аген цій і ор га ні за цій з до сяг -
нен ня ці лей, по став ле них уря дом. При цьо му про ве ден ня фі нан со во го ауди та бу -
ло в основ но му пре ро га ти вою спе ці аль них уря до вих аген цій, що ви ко ну ва ли
фун к ції внут ріш ньо го дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю. Чер го ву пе ре бу до ву ор -
га ні за цій ної струк ту ри RRV бу ло за вер ше но 1989 ро ку і ство ре но три під роз ді ли:
Де пар та мент ауди та ефек тив нос ті, Де пар та мент фі нан со во го ауди та, Де пар та мент
фі нан со во го управ лін ня. Про тя гом кіль кох ро ків, що пе ре ду ва ли цьо му пе рі о ду, на
під ста ві уза галь нен ня прак тич но го до сві ду здій с нен ня ауди та ефек тив нос ті у Шве -
ції спо чат ку бу ло роз роб ле но йо го те о ре тич ні осно ви, а по тім і ме то до ло гія про ве -
ден ня пе ре ві рок ді яль нос ті дер жав них ор га ні за цій із ефек тив но го ви ко ри стан ня
бюд жет них кош тів.

По яву ауди та ефек тив нос ті бу ло за фік со ва но у Лімсь кій де кла ра ції ке рів них
прин ци пів ауди та дер жав них фі нан сів (the Lima Declaration of Guidelines on
Auditing Precepts), прий ня тій у жов т ні 1977 ро ку на IX Кон г ре сі Між на род ної ор -
га ні за ції ви щих ауди торсь ких уста нов (International Organization of Supreme Audit
Institutions – INTOSAI). Зок ре ма, у стат ті 4 де кла ра ції під крес лю єть ся, що, крім
фі нан со во го ауди та, важ ли вість яко го за ли ша єть ся не за пе реч ною, “іс нує та кож
ін ший вид кон т ро лю, спря мо ва ний на оці ню ван ня ре зуль та тив нос ті, ефек тив -
нос ті та еко но міч нос ті дер жав но го управ лін ня. Кон т роль ефек тив нос ті охоп лює
не ли ше окре мі фі нан со ві опе ра ції, а й усі сфе ри фун к ці о ну ван ня дер жав но го
сек то ру, вклю ча ю чи пе ре вір ку сис тем ор га ні за ції та управ лін ня”9.

Із по даль шим роз вит ком ідеї до слід жен ня ефек тив нос ті фун к ці о ну ван ня дер -
жав них під при ємств і ор га ні за цій у рам ках ауди та ефек тив нос ті по чи на ють ді ста ва -

9
Ке рів ні прин ци пи ауди та дер жав них фі нан сів / Збір ник ба зо вих до ку мен тів INTOSAI. –

Про ект ПРООН із вря ду ван ня “Доб ро чес ність на прак ти ці”. – К., 2001. – С. 23.
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ти за ко но дав че за кріп лен ня і на сам пе ред у тих кра ї нах, бюд жет ні сис те ми яких бу -
ли орі єн то ва ні на до сяг нен ня кон к рет но го кін це во го ре зуль та ту. Слід під крес ли ти,
що як що на віть за ви щою ауди торсь кою уста но вою за ко но дав ст вом кра ї ни не за -
кріп лю ють ся пов но ва жен ня на про ве ден ня фі нан со во го ауди та і за свід чен ня до сто -
вір нос ті фі нан со вої звіт нос ті дер жав них під при ємств і ор га ні за цій, то во на, як пра -
ви ло, має пов но ва жен ня що до ви ко нан ня ауди та ефек тив нос ті їх ді яль нос ті.

За ко но дав ст во біль шос ті за ру біж них кра їн, що рег ла мен тує ста тус ВАУ та їх
фун к ці о наль ні пов но ва жен ня що до здій с нен ня ауди та ефек тив нос ті, ґрун ту єть -
ся на за галь них по ло жен нях Стан дар тів ауди та дер жав них фі нан сів INTOSAI.
Від по від но до норм, за кріп ле них у цих стан дар тах, сут ність ауди та ефек тив нос ті
по ля гає у пе ре вір ці еко но міч нос ті, про дук тив нос ті й ре зуль та тив нос ті, з якої ор -
га ні за ція, що пе ре ві ря єть ся, ви ко рис то вує ре сур си при ви ко нан ні сво їх за вдань
і зо бов’язань. При цьо му під еко но міч ніс тю ро зу мі ють мі ні мі за цію ви трат на
здій с нен ня ді яль нос ті ор га ні за ції з ура ху ван ням від по від ної якос ті та кої ді яль -
нос ті, про дук тив ність ха рак те ри зу єть ся спів від но шен ням між про дук том (то ва -
ром, по слу гою) і ре сур са ми, ви ко ри ста ни ми для їхньо го ви роб ниц т ва, а ре зуль -
та тив ність – рів нем ви ко нан ня ор га ні за цією на мі че них ці лей у ви гля ді
спів від но шен ня між за пла но ва ни ми і фак тич ни ми ре зуль та та ми її ді яль нос ті10.

На ве де не ви зна чен ня сут нос ті ауди та ефек тив нос ті у тій чи тій фор мі за фік -
со ва не у біль шос ті за ко нів, що ре гу лю ють ді яль ність ВАУ за ру біж них кра їн, а та -
кож у роз роб ле них ни ми стан дар тах і пра ви лах про ве ден ня ауди та ефек тив нос -
ті. Зок ре ма, як за зна че но у за ко ні Ве ли ко бри та нії про фі нан со вий кон т роль від
1983 ро ку, NAO здій с нює пе ре вір ки з ме тою ви зна чен ня, “нас кіль ки ощад ли во,
еко но міч но, ефек тив но й ці ле спря мо ва но мі ніс тер ст ва, ві дом ст ва або ін ші уста -
но ви ви тра ча ли кош ти при ви ко нан ні сво їх за вдань”11.

В Управ лін ні Го лов но го ауди то ра Ка на ди суть ауди та ефек тив нос ті сфор му -
льо ва но так: “Аудит ефек тив нос ті ви тра чан ня дер жав них кош тів ста но вить сис -
те ма тич ну, ці ле спря мо ва ну, ор га ні зо ва ну й об’єк тив ну пе ре вір ку ді яль нос ті ор га -
нів дер жав ної вла ди та міс тить аудит еко но міч нос ті, ефек тив нос ті й
рен та бель нос ті ор га нів дер жав ної вла ди, а та кож оцін ку впли ву цієї ді яль нос ті на
на вко лиш нє се ре до ви ще”12.

У США най більш пов но сут ність ауди та ефек тив нос ті роз кри то у Стан дар -
тах ауди та дер жав них ор га ні за цій (GAGAS), що ви да ні Го лов ним бюд жет но-кон -
т роль ним управ лін ням США (US GAO). За стан дар та ми GAGAS, аудит ефек тив -
нос ті “ста но вить об’єк тив ну й сис те ма тич ну пе ре вір ку фак тич них да них
(до ку мен тів) з ме тою на дан ня не за леж ної оцін ки ро бо ти дер жав ної ор га ні за ції,

10
Auditing Standards. Issued by Auditing Standards Committee International Organization of

Supreme Audit Institutions. – June 1992. – P. 69.
11

За кон о фи нан со вом кон т ро ле от 1983 го да // http:// www.ach.gov.ru.
12

Ру ко вод ст во по про ве де нию ауди та эф фек тив нос ти рас хо до ва ния го су дар ст вен ных
средств. Управ ле ние Глав но го ауди то ра Ка на ды. – Январь 1999. – C. 5.
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її про гра ми, ді яль нос ті або фун к ції для то го, щоб по ліп ши ти ін фор му ван ня сус -
піль ст ва, а та кож – прий нят тя рі шень сто ро на ми, від по ві даль ни ми за на гляд”13.

Ви щий ауди торсь кий офіс Сло ваць кої Рес пуб лі ки ви зна чив у роз роб ле них
ним ауди торсь ких стан дар тах аудит ефек тив нос ті як “ді яль ність, спря мо ва ну на
пе ре вір ку й оцін ку сту пе ня еко но міч нос ті, ре зуль та тив нос ті й про дук тив нос ті ви -
ко ри стан ня ор га ні за цією, що пе ре ві ря єть ся, кош тів, май на, ви ко нан ня обов’яз -
ків, здій с нен ня прав влас нос ті (на леж не фі нан со ве управ лін ня), кот ра під ля гає
пе ре вір ці Ви щим кон т роль ним ор га ном Сло ваць кої Рес пуб лі ки у ме жах йо го
ком пе тен ції”14.

Оче вид но, що на ве де ні ви зна чен ня ауди та ефек тив нос ті від різ ня ють ся ли -
ше за фор мою ви кла ден ня йо го сут нос ті, яка по ля гає у про ве ден ні пе ре ві рок
ді яль нос ті дер жав них ор га ні за цій і уста нов з ме тою ви зна чен ня еко но міч нос -
ті, ре зуль та тив нос ті й про дук тив нос ті ви ко ри стан ня ни ми бюд жет них кош тів,
от ри ма них для ви ко нан ня на да них ним дер жав них фун к цій і со ці аль но-еко -
но міч них за вдань.

Прак тич не здій с нен ня ауди та ефек тив нос ті у різ них за ру біж них кра ї нах має
свої особ ли вос ті, зу мов ле ні роз біж нос тя ми у за ко но дав чо му ре гу лю ван ні та на -
ці о наль ни ми й іс то рич ни ми тра ди ці я ми. Ці особ ли вос ті ви зна ча ють ся по ста нов -
кою пев них за вдань, що має розв’язу ва ти дер жав ний фі нан со вий кон т роль за до -
по мо гою ауди та ефек тив нос ті, а та кож ак цен та ми на тих чи тих ас пек тах оцін ки
еко но міч нос ті, про дук тив нос ті й ре зуль та тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них
кош тів дер жав ни ми ор га ні за ці я ми (уста но ва ми). Крім то го, роз ви ток ауди та
ефек тив нос ті та йо го за сто су ван ня у дер жав но му фі нан со во му кон т ро лі за ру біж -
них кра їн від бу ва ли ся не рів но мір но. Так, в од ні пе рі о ди у де яких кра ї нах най -
біль ша ува га при ді ля ла ся оцін ці еко но міч нос ті ви ко ри стан ня ре сур сів у дер жав -
но му сек то рі, а в ін ших ви пад ках у цен т рі ува ги бу ли пи тан ня до сяг нен ня
за пла но ва них ре зуль та тів. В окре мі пе рі о ди об’єк та ми ауди торсь ких до слід жень
бу ли різ ні мі ніс тер ст ва або пе ре ві ря ла ся ді яль ність тих мі ніс терств і дер жав них
ор га ні за цій, що ви ко ну ва ли кон к рет ні за вдан ня.

Не од но ра зо во змі ню ва ли ся й кон цеп ції, пок ла де ні в осно ву ме то до ло гії
ауди та ефек тив нос ті. Зок ре ма, дер жав ні ауди то ри Ве ли ко бри та нії зо се ред жу ва -
ли ся тра ди цій но на на дій нос ті про це сів і про це дур усе ре ди ні уря до вих (бюд жет -
них) уста нов. Та, оскіль ки пе ре ви щен ня вар тос ті над ви тра че ни ми бюд жет ни ми
кош та ми ви зна ча єть ся на сам пе ред че рез ре зуль та ти, які бу ло до сяг ну то за ра ху -
нок цих кош тів, пе ре вір ки, що здій с ню ва ли ся NAO у дер жав но му сек то рі, де да -
лі біль ше спря мо ву ва ли ся на оцін ку кін це вих ре зуль та тів, а не про це сів, що здій -
с ню ють ся для їх до сяг нен ня. Тоб то під час ауди та ефек тив нос ті оці ню ють ся не

13
Стан дар ты ауди та го су дар ст вен ных ор га ни за ций. Изда ны на чаль ни ком Глав но го бюд -

жет но-кон т роль но го управ ле ния США. – Июнь 1994. – С. 13.
14

Auditing Standards of the Supreme Audit Office of the Slovak. – Bratislava, July 1992. – P. 20.
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ли ше мож ли вос ті по ліп шен ня про це дур управ лін ня і ді яль нос ті дер жав них уста -
нов, а й кін це ві ре зуль та ти від її здій с нен ня15.

У за ру біж них кра ї нах, де ор га ні за ція бюд жет но го про це су по бу до ва на на
бюд же ту ван ні, орі єн то ва но му на ре зуль тат, до за вдань ауди та ефек тив нос ті пе -
ре важ но вхо дить оці ню ван ня рів ня ефек тив нос ті управ лінсь кої ді яль нос ті уря до -
вих (бюд жет них) уста нов на пред мет до сяг нен ня за пла но ва но го кін це во го ре зуль -
та ту. Ха рак тер ним при кла дом та кої кра ї ни є Ні дер лан ди, де здій с ню ють ся три
мо де лі ауди та ефек тив нос ті. У рам ках пер шої мо де лі основ на ува га кон цен т ру -
єть ся на якос ті іс ну ю чих в ор га ні за ції, що пе ре ві ря єть ся, сис тем і про це дур
управ лін ня, їх спря мо ва нос ті на за без пе чен ня еко но міч нос ті, про дук тив нос ті й
ре зуль та тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, а та кож на ви зна чен ні сту пе -
ня ува ги ке рів ниц т ва ор га ні за ції до цих пи тань. При здій с нен ні дру гої мо де лі
ауди та ефек тив нос ті про во дить ся пе ре вір ка зві тів ке рів ниц т ва ор га ні за ції, які по -
да ють ся від по від ним дер жав ним ор га нам, і під го тов ка ви снов ків про до сто вір -
ність і пов но ту від об ра жен ня в них ре зуль та тів ді яль нос ті з ефек тив но го ви ко ри -
стан ня бюд жет них кош тів. І тре тя мо дель ауди та ефек тив нос ті за сто со ву єть ся,
як що ор га ні за ція, яка пе ре ві ря єть ся, не на дає звіт про ре зуль та ти ро бо ти. У цьо -
му ра зі, за леж но від ці лей ауди та ефек тив нос ті, оці ню єть ся еко но міч ність, про -
дук тив ність або ре зуль та тив ність ді яль нос ті ор га ні за ції16.

Слід та кож за зна чи ти, що здій с нен ня ауди та ефек тив нос ті у кра ї нах, в яких
фор му ван ня і ви ко нан ня бюд же ту ґрун ту єть ся на прин ци пах бюд же ту ван ня, орі -
єн то ва но го на ре зуль тат, ха рак те ри зу єть ся де яки ми особ ли вос тя ми. Одна з них,
зок ре ма, по ля гає у то му, що під час про ве ден ня ауди та ефек тив нос ті ви зна ча єть -
ся не ли ше ефек тив ність управ лін ня і ви ко ри стан ня дер жав них кош тів, а й на -
яв ність в ор га ні за ції, що пе ре ві ря єть ся, пев них ін стру мен тів і по каз ни ків оцін ки
їх ді яль нос ті. Так, на прик лад, Управ лін ня Го лов но го ауди то ра Ка на ди під час
ауди та ефек тив нос ті пе ре ві ряє “ін стру мен ти і про це ду ри, за до по мо гою яких ви -
зна ча єть ся ефек тив ність ро бо ти об’єк тів, що пе ре ві ря ють ся”17. А Суд ауди то рів
Ні дер лан дів, по ряд з цим, пе ре ві ряє, чи вста нов ле но та яким чи ном за кріп ле но
у нор ма тив них до ку мен тах від по ві даль ність ке рів ниц т ва дер жав ної уста но ви (ор -
га ні за ції), що пе ре ві ря єть ся, із за без пе чен ня ефек тив ної управ лінсь кої ді яль нос -
ті, а та кож ви мо ги що до здій с нен ня ефек тив но го управ лін ня18.

У де яких кра ї нах іс ну ють від мін нос ті у зміс ті пе ре ві рок ефек тив нос ті ви -
ко нан ня дер жав них ці льо вих про грам по рів ня но з пе ре вір ка ми ефек тив нос ті ді -

15
Лю бен ко А.М. Кон т роль ефек тив нос ті управ лін ня бюд жет ни ми уста но ва ми че рез приз -

му за ру біж но го до сві ду // Фі нан со вий кон т роль. – 2002. – № 3. – С. 44.
16

Са у нин А.Н. Аудит эф фек тив нос ти ис поль зо ва ния го су дар ст вен ных средств: Воп ро сы
те о рии и прак ти ки. – М.: Выс шая шко ла, 2005. – C. 30–31.

17
Ру ко вод ст во по про ве де нию ауди та эф фек тив нос ти рас хо до ва ния го су дар ст вен ных

средств. Управ ле ние Глав но го ауди то ра Ка на ды. – Январь 1999. – C. 5.
18

Manual Performance Audit. Netherlands Court of Audit. November 1, 1996. – P. 3–4.
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яль нос ті дер жав них ор га ні за цій, суть яких по ля гає пе ре важ но в ак цен тах на тих
чи тих ас пек тах оцін ки ефек тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів. Так, на -
прик лад, у США при здій с нен ні ауди та ефек тив нос ті ді яль нос ті дер жав них ор -
га ні за цій ак цен ти змі щу ють ся у бік оцін ки то го, на скіль ки еко но міч но й ра ці -
о наль но ор га ні за ції на бу ва ють, збе рі га ють та ви ко рис то ву ють свої ре сур си
(пер со нал, май но, пло щі). А під час ауди та ви ко нан ня дер жав них про грам ауди -
то ри US GAO за сто со ву ють та кі ви ди оці нок ефек тив нос ті їх ре алі за ції: оцін ку
про це су (process evaluation) – від по від нос ті якос ті на да них по слуг спо ді ван ням
сус піль ст ва; оцін ку про дук ту (outcome evaluation) – рів ня до сяг нен ня за пла но -
ва них ре зуль та тів про гра ми; оцін ку впли ву (impact evaluation) – чис то го ефек -
ту ви ко нан ня про гра ми за вдя ки зі став лен ню ре зуль та тів ви ко нан ня остан ньої
з ре зуль та та ми ана лі зу то го, що бу ло б у ра зі її від сут нос ті; оцін ку “вит рат-ко -
рис нос ті” і “вит рат-ре зуль та тив нос ті” (cost-benefit and cost-effectiveness evalua-
tion) – від по від нос ті між ре зуль та та ми ви ко нан ня про гра ми й ре сур са ми, які
бу ло ви тра че но для їх от ри ман ня19.

У про це сі роз вит ку ауди та ефек тив нос ті у за ру біж них кра ї нах вод но час змі -
ню ва ли ся під хо ди й ме то ди ви мі рю ван ня ефек тив нос ті бюд жет них ви трат. Спо -
чат ку ефек тив ність сприй ма ли як ве ли чи ну, що ви зна ча єть ся на осно ві ана лі зу
фі зич них об ся гів ви тра че них ре сур сів (input-oriented estimation), тоб то основ на
ува га при оцін ці ефек тив нос ті бюд жет них ви трат при ді ля ла ся еко но міч нос ті їх ви -
ко ри стан ня. По тім для про ве ден ня та кої оцін ки ста ли ви ко рис то ву ва ти по каз ник
роз по діль ної про дук тив нос ті (allocative efficiency), при ви зна чен ні яко го за сто со -
ву ва ли ся не фі зич ні мі ри об ся гів ви тра че них ре сур сів, а ви тра ти (cost). Оцін ка
ефек тив нос ті бюд жет них кош тів на цьо му ета пі здій с ню ва ла ся на під ста ві ви зна -
чен ня еко но міч нос ті й про дук тив нос ті їх ви ко ри стан ня. У по даль шо му, ко ли ви -
ник ла не об хід ність здій с нен ня ком п лек с ної оцін ки ефек тив нос ті дер жав них кош -
тів, основ ну ува гу ста ли при ді ля ти ана лі зо ві ви пус ку про дук ції (по слуг) (output),
а по тім – і кін це вих ре зуль та тів ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів (outcome).

Та ким чи ном, по сту по во сфор му ва ла ся сві то ва кон цеп ція ауди та ефек тив нос -
ті, під ґ рун тям якої з мо мен ту її ви ник нен ня за ли ша єть ся оцін ка ефек тив нос ті ви -
ко ри стан ня бюд жет них кош тів на під ста ві пе ре вір ки ді яль нос ті дер жав них ор га -
нів вла ди та ор га ні за цій що до ви ко нан ня ни ми фун к цій та бюд жет них про грам.

19
Див.: Performance Measurement and Evaluation: Definitions and Relationships (US

GAO/GGD-98-26).
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